VIK A2 Matematika,
6-7. Gyakorlati anyag

2021/22. 2. félév

Sajatérték, sajatvektor

1. Szamoljuk ki az aldbbi matrixok sajatértékeit és sajatvektorait!

(a)

2 1
31
2 2

2. Diagonalizaljuk az aldbbi métrixokat! Adjuk meg A" métrixot is!

(a)



5 —4 =2
A=| -4 5 =2
-2 -2 8
. Legyen
1 -2 1
A=10 2 0
0 0 1/2

Hatérozzuk meg A inverzét, A~! sajatértékeit és a legkisebb sajatértékhez tartozé
egységnyi hosszisagu sajatvektort!

. Legyen
1 0 0
A=15 -2 14
9 1 3

Szamitsuk ki a legnagyobb és legkisebb valds sajatértékhez tartozo sajatvektorok
altal bezart szoget!

: frjuk fel az A linearis leképezésnek a matrixat, ha tudjuk, hogy A-nak sajatvektorai
a z-tengellyel parhuzamos vektorok \ = 2 sajatértékkel, és az z+y—z = 0 egyenletli
sikkal parhuzamos vektorok \ = 3 sajatértékkel.

. Adjuk meg a kovetkezo tenzorok sajatértékeit és sajatvektorait!

(a) R3-ben a z-tengely koriili 45 fokos forgatds.
(b) R*-ben az zy sikra valé vetités.

(c) R3-ben az zy sikra valé tiikrozés.

Euklideszi terek

1. Skalaris szorzast definidlnak-e a V' vektortéren az alabbi kifejezések?

(a) V=C([0,1)), {f.9) = [, [g.

(b) V =CY([0,1)), {f.9) = [, f'd

(c) V= c“qo 1), (f.9) = Jy F'g' + F(0)g(0).

(d) V (w1, 22), (Y1, 42)) = 2141 — 221y — 23211 + 6Tays.
() V

5 <(£E1, fEQ,QZ’g), (y17 Yo, y3)> = x%y% + ﬂf%y% + x%yg

2



(f> V= Rgv <(3717 5527133)7 (Z/l; Y2, y3)> = Z1Y1 + T3Ys3.
(g) V =M,(C), (A, B) =TrA"B.

. Igazoljuk az aldbbi egyenl6tlenségeket! (Cauchy-Schwarz egyenlétlenség gyakorla-
sa.)

(a) Ha z,y,2z € R és 2% +y* + 22 = 1, akkor z + 2y + 32 < V/14.
(b) Ha z,y,2,w € R és 2? + y* + 22 + w? = 1, akkor x + 2y + 3z + 4w < /30.
(¢c) Ha f € C([0,7]) pozitiv, akkor

/07T f(x)sinz dz < g/lﬂ f(z) da.

Ortogonalis rendszerek, Gram-Schmidt ortogonalizacio

. Mutassuk meg, hogy R3-ben
1 1 1
e1=—=(1,1,2), e=——(1,-3,1), e3=—
1 \/6( ) 2 \/ﬁ( ) 3 \/%

vektorok ortonormalt bazist alkotnak. Irjuk fel az = = (3,4,5) € R?® vektort ebben
a béazisban!

(—7,—1,4)

. Hatdrozzuk meg azt az R*-beli vektort, melynek utolsé koordindtaja 1, és meréleges
az (1,0,0,—2), (0,1,1,0) (1,1, —1,0) vektorok mindegyikére.

. Mutassuk meg, hogy a {coskx,sinkz} fiiggvények ortogondlis rendszert alkotnak
a 27 szerint periodikus folytonos valds fiiggvények terében, ha a skalarszorzatot
(f,g9) = fo% fg definidlja. Hogyan kapunk ortonormadlt rendszert?

. Hatdrozzuk meg azokat az R*-beli egységvektorokat, melyek merélegesek az (1,1, 1, 1),
(2,1,1,3) (1,—1,1, —1) vektorok mindegyikére.

C Az (1/2,1/2,1/2,1/2), (1/6,1/6,1/2,—5/6) vektorokbdl kiindulva készitsiink R*-
ben egy ortonormalt bazist! Adjuk meg (0,1, —1,2) koordinatéit ebben a bazisban!

. Adjunk meg az (1,2,1,3), (4,1,1,1), (3,1, 1,0) vektorok altal generalt térben egy
ortogonédlis bazist! Benne van-e (0, —1,2, —1) ebben a térben, ha igen, mik a koor-
dinatai az ortogondlis bazisban, ha nem, milyen szoget zar be a generalt altérrel?

. Adjunk meg az 2*>—3, 225, 2> —x polinomok 4ltal generalt térben egy ortonormélt
bézist, ha a polinomok terén a skaldris szorzatot (f, g) = fol fg képlettel definidltuk.
Benne van-e a generalt térben az x3+2 polinom? Ha igen adjuk meg a koordindtait
az ortonormalt bazisban, ha nem adjuk meg a generalt altértol vett tavolsagat!



